

江西赣州 风景这边独好

刘润发 刘效江 谢若闲

彩虹辉映赣州城区章江两岸 刘汉卿摄

80多年前，一代伟人毛泽东在此写下“踏遍青山人未老，风景这边独好”的壮美词句。如今，红色、绿色、古色在这里交相辉映，绘就了一幅浓墨重彩、亮丽缤纷的美丽画卷，令人心驰神往。

这里就是江西省赣州市，俗称赣南。在这片3.94万平方公里的土地上，2200多年的历史孕育了一座韵味清幽的江南宋城，见证了一段风雷激荡的峥嵘岁月，成就了一脉色彩斑斓的客家文化，造化了一派峻伟灵秀的自然风光。

这是一片壮怀激烈、神奇光荣的红土地。中央革命根据地在这里创建，中华苏维埃共和国在这里奠基，中国共产党领导建设新中国在这里预演，艰苦卓绝的南方红军3年游击战争在这里浴血坚持，举世闻名的红军二万五千里长征从这里出发。红都瑞金、中央红军长征集结出发地于都、苏区模范县兴国……这里的每一个地方都有一段光荣的历史，都感受过革命的激情与理想，承载过先烈的鲜血与汗水，演绎过时代的风采与沧桑。

在这里，中国共产党对中国革命道路进行艰苦探索。这里是毛泽东思想的发祥地和苏区精神的主要发源地，无数革命先辈曾在此实践理想、抛洒热血，演绎熠熠生辉的革命史诗。毛泽东、周恩来、刘少奇、朱德、邓小平、陈云等老一辈无产阶级革命家都在此留下闪光足迹。中华人民共和国10位元帅中的8位、10位大将中的7位都曾是中央苏区的重要军事领导人。在人民共和国的开国将军中，赣南籍的有134位，其中仅兴国县就有56位。

这里的人民为中国革命的胜利、人民共和国的诞生作出了巨大贡献和重大牺牲。全市仅有名有姓的烈士就达10.82万人，长征路上平均每公里就有3名以上赣南籍烈士倒下。

长时间的革命斗争实践，在这里留下了大量珍贵的革命史料文献、革命旧址和纪念设施。全市列入县（市）级以上文物保护单位的革命旧址186处，有市级以上爱国主义教育基地102个，拥有全国性行业系统的爱国主义教育基地35个。赣州同时还被列为全国12大重点红色旅游区、30条红色旅游精品线路及100个红色旅游经典景区之一，红色文化遗存的丰富性和密集度全国罕见。

在这片红色浸润的土地上，在厚重的红色文化历史时空中，一处处革命战斗遗址正逐渐成为后人探索红色遗风、追寻先烈足迹、了解革命历史、缅怀革命先烈的红色旅游胜地。



瑞金沙洲坝“二苏大”旧址 钟敏摄

红色故都

江南宋城



城墙内外踏青忙

“宋城好，最忆是赣州，火树银花夜不寐，楼台画桥歌悠悠，能不再来游？”这是一位文人游过赣州后留下的感叹，充满向往和留恋。

穿越中国历史，宋代是一个诗意盎然、才情横溢的朝代。而赣州，正是这个浪漫朝代中全国最著名的36座大城市之一。也正是从宋代开始，“赣州”这个名字，走进了中国历史。

眺望郁孤台下清江水，历史铿锵足音奔腾而去。走进赣州老城，能亲身感悟千年宋代古城的风韵。在这里，有“江南第一石窟”、佛学神龛——通天岩；有现存全国最长、最完整，被誉为“宋城博物馆”的一段宋代古城墙；有沿用了近900年历史、由100条木舟用铁索连环而成的古代水上交通要道——古浮桥；有中国唯一千年后仍在使用的古代下水道系统——福寿沟，有在日韩、东南亚一带久负盛名的佛教禅宗马祖道一的首次传法之地——马祖岩……

这里文化厚重，是宋明理学的奠基。周敦颐在这里写下了著名的《爱莲说》；王阳明在这里潜心研究心学；汤显祖在这里创作了千古奇剧《牡丹亭》；风水祖师杨救贫在这里创立了形势派风水理论。这里名人荟萃，王安石、苏东坡、辛弃疾、文天祥、海瑞都曾驻足赣南，寄情山水，留下了许多墨迹华章；岳飞、戚继光、石达开等一批名将在这里留下了许多传奇故事。

千年发展传承在这里留下了弥足珍贵的地域文化遗存。目前赣州有国有文博单位馆藏珍贵文物6389件，不可移动文物保护单位名录173处，各级“非遗”名录151个。新近建成的宋城风情街——文清路与厚德路，更使赣州“宋情”跌宕，“宋韵”迷离，信步流连，令人乐而忘返。

赣州是长江重要支流赣江和珠江重要支流东江的源头，同时与闽江水系相通。特殊的地理环境决定了赣州独特的生态资源。走进赣州，犹如走进了一座绿色家园。

“山为翠浪涌，水作玉虹流”——这是一代文豪苏东坡称赞赣州的名句。赣州森林覆盖率高达76.2%，主要河流的国、省、市断面水质达标率为91%，环境空气质量优良率为100%，集中式饮用水源地水质达标率为100%，享有“生态家园”、“绿色宝库”之美誉。

绿色造就了赣州独特的生态旅游资源，这里拥有国家级森林公园8个、省级19个，国家级湿地公园3个、省级5个，国家级自然保护区2个、省级6个。“东江源头”三百山绵延333平方公里，奇峰幽谷、飞瀑流泉；“天然氧吧”崇义阳岭，竹海茫茫、空气清新；“小千岛湖”陡水湖，美山怪石、名树贵花、异俗野趣，处处绿意可掬；“梯田奇观”崇义上堡，耕云播雨，壮观天下；“灵秀丫山”山青茶香，瀑布成群，竹涛阵阵，气息怡人；“丹霞胜境”瑞金罗汉岩，山水相依，碧潭似镜，悬崖峭壁，峰奇石怪；“世界橙乡”秋季橙黄橘红时，满山遍野橙海连连，丰收美景令人入神，田园风光缀满诗情画意……

水光山色与人亲，说不尽，无限好。坐拥苍天赐予的生态财富，赣州有着自己的生态梦想：打造中国生态绿谷，以生态成就未来，并成为江西绿色崛起的样本。

如今，在赣南苏区振兴发展的号角声中，古韵名都赣州聚灵而勃发，兴盛而奋进。佳山丽水与名胜古迹交相辉映，历史文化与绿色生态浑然一体，一座旅游观光之城向世人发出盛情的邀约。

生态家园



赣州安远县三百山 郑敏摄

客家摇篮



虔元寺回廊间的美西新国 钟敏摄

推开厚重的历史之门，仿佛又听见客家先民迁徙的足音。约1600年前，魏晋南北朝时期，为避战乱，客家先民一步三回头，淌着热泪，恋恋不舍离开了中原故土，走上了艰难而不可预知的南迁之路。回望曲折的南迁路，有一个城市不能不说，那就是赣州。赣州是客家人的发祥地、中转站、主要聚居地和客家民系形成的摇篮。

沿着赣江，客家先祖从这条黄金通道涌进赣南山区，然后深入福建、广东。如今，赣州954万人口中，95%以上为客家人。

“客家”原是当地土著居民对客居外来户的称呼。在演变、流转、碰撞、融合中，客家逐渐与这里的原住民一道，成为这块土地的主人。从此，在中国民族的谱系中，多了一个优秀的民系——客家，并从这里出发，衍播世界、影响五洲。

一代代客家人，在赣州这片热土上开拓耕耘，创造了璀璨夺目的客家文化：这里有中国民居建筑史上的奇葩——被誉为“东方的古罗马”和“建筑教科书”的上千座客家围屋；有被学术界称为中原唐宋时期古汉语的活化石——客家方言；有中国堪舆文化第一村——三僚村；还有赣南采茶戏、兴国山歌、于都唢呐“公婆吹”、石城灯会等国家级非物质文化遗产。

在赣州，只要掬一把清波，就能看见客家血脉的搏动；只要捧一把红土，就能听见客家乡音的心语；走进赣州，就能感受到客家原乡律动的心跳。客家文化在此积淀生根，发展成绵延不息的繁荣大树。中华民族曾经迁徙奔波的岁月，那些曾经受过的磨砺史诗，都在这里一一呈现，铭刻成无法忘却的记忆。

赣州精品旅游线路推荐

廖福玲

客家围屋探秘之旅

赣州是客家先民中原南迁的第一站，是客家民系的发祥地和客家人的主要聚居地之一，世称“客家摇篮”。现今仍有上千幢神奇的客家围屋，被称为“东方的古罗马”。走进围屋，就像走进古老的城堡。



虔南虎形围屋 刘念海摄

线路设计：

赣州市中心城区（江南宋城）——赣县（白鹭古村、江西客家博物院）——龙南县（关西新国等）——安远县（东生围）

线路看点：

这里有迄今国内外发现保存最为完整、功能最为齐全的客家方形民居——关西新围，被誉为“散落在民间的皇宫”；被上海大世界基尼斯称为“中国藏酒最多的围屋”——渔仔潭围；东生围内共有房屋229间，有9个天井、18个厅堂，是中国最大的客家方形围屋；千年客家古村落——白鹭古村；“客家大观园”——江西客家博物院。

中华绿谷休闲之旅



陡水湖赣南树木园 郭智勇摄

赣州素有“绿色宝库”、“生态王国”之美称，森林覆盖率76.2%。赣州是香港同胞饮用水东江的源头，故有“东江源头”之名。赣州还拥有数量众多、色如渥丹、灿若明霞的丹霞地貌。山石险峻、峰峦瑰玮，呈现鬼斧神工的无穷魅力。

线路设计：

线路一 赣州市章贡区（通天岩风景区）——上犹县（陡水湖）——崇义县（阳岭）——大余（梅关古驿道和丫山）

线路二 龙南县（小武当风景区）——安远县（三百山景区）——章贡区（通天岩风景区）——宁都县（翠微峰景区）——石城县（通天寨风景区）——瑞金市（罗汉岩风景区）——会昌县（汉仙岩景区）

线路看点：

线路一有被誉为“天然氧吧”的崇义阳岭；被誉为江西千岛湖的高峡平湖——赣州陡水湖；有古代“水上丝绸之路”“南粤雄关”、“岭南第一关”之誉的梅关古驿道；集山、林、泉、湖、瀑、洞、寺为一体的国家森林公园丫山。

线路二有被誉为“江南第一石窟”的通天岩石窟；群峰俊秀、峰峦叠嶂的龙南小武当山——东江源头三百山；曾经吸引过无数的名人登临题咏的瑞金罗汉岩；“千佛丹霞，通天胜境”的石城通天寨；国家森林公园——宁都翠微峰；“举目所见，皆为奇景，而且景中有景、景景有传说”的会昌汉仙岩。

“江南宋城”穿越之旅

赣州是我国当今保存最好的北宋城，是宋代文物最多的一座滨水城市。走进赣州古城仿佛置身“宋城博物馆”，故有“江南宋城”之誉。



文清路淌河街 胡怀军摄

线路设计：

郁孤台——古城墙——蒋经国旧居——八境台——古浮桥——赣州历史文化与城市建设博物馆

线路看点：

这里有全国唯一的宋代铭文砖城墙；沿用了近900年历史、由100条木舟用铁索连环而成的古代水上交通要道——古浮桥；中国唯一至今仍在使用的古代排水系统——福寿沟；中国八景文化的发祥地八境台；南宋词人辛弃疾留下千古绝唱《菩萨蛮·书江西造口壁》的郁孤台。

红色故都寻根之旅



“二苏大”旧址 本报记者 赵树宴摄

赣州是全国著名的革命老区、共和国摇篮。毛泽东、朱德、周恩来、邓小平等老一辈无产阶级革命家在这里战斗、工作、生活过，给后人留下一批极其珍贵的精神财富。

线路设计：

兴国（将军园）——于都（中央红军长征出发地纪念馆）——瑞金（中华苏维埃共和国临时中央政府、红井）

线路看点：

这里有中国共产党诞生的第一个红色政权——中华苏维埃共和国临时中央政府；家喻户晓小学课本中“吃水不忘挖井人，时刻想念毛主席”的红井；将军县兴国的将军园；长征第一渡于都的中央红军长征出发地纪念馆。